

你恋爱了吗？

— “教育是光，每个人都应该被照亮”！

我要讲述的这个案例是本届班级中一个普通女孩的故事。

20 届学前教育 2 班是一个纯女生的班级，女孩子，最怕发生的就是早恋问题。

青春期的孩子对爱情充满了憧憬。一方面，受社会整体文化环境的影响，电视等媒介使孩子过早涉入成人的世界；另一方面，由于生活水平和食物营养的提高，孩子生理成熟和情感萌动的时间大大提前；此外，现在的孩子独生子女多，到了青春期又不愿意多和父母交流，而倾向和同龄人交往，“同性相斥、异性相吸”，不知不觉就和异性走得比较近。

胡艳是我们班非常普通的一位姑娘，个子不高，长着圆乎乎的脸蛋，特别爱笑，很讨人喜欢。有一天，有个她同宿舍的女孩偷偷给我发信息说胡艳天天晚上不睡觉跟其它班的男孩聊天，可能谈恋爱了。我当即就找她聊天，询问是否属实，但她一口否认了，并保证在校期间绝对不谈恋爱。事后就早恋问题特意在班上开了一节主题班会，会上，所有同学都信誓旦旦表示学生期间不谈恋爱。当时，我以为此事圆满解决，就此翻篇了。哪知道当天晚上，就有好多同学私下给我发信息，说谁谁谁她撒谎了，她明明就在和哪个男生谈恋爱，普及面一下子就这么广了，我当即就慌了，在还没有想到一个好的、可行的解决办法时，周六在街上就撞到了胡艳跟一个男孩挨在一块，有说有笑的喝着奶茶逛着街。那一刻，我明显感觉到自己的血压都快破表了，

压制着自己的怒火狠狠的瞪了她一眼，她也注意到我的直视，赶紧朝马路另一边跑走了。

当天晚自习，我只看了她一眼，她就很自觉的出了教室，主动坦白自己说谎了，她谈恋爱了。我很庆幸自己当时采取了行之有效的措施，最后让早恋的问题得到了最大程度的解决，我们谈话如下。

第一次谈话：

“你能跟老师分享一下你们的恋爱经历吗？”我笑着说到。

“我们是学校开运动会前认识的，我也不知道是怎么认识的，就突然认识了，加了微信，然后聊着聊着就谈恋爱了。”

“那你们平时在一起都干什么呢？”

“就吃饭，走走路，平时都上课，在一起少，都是微信联系，聊天。”

“那你们是在网恋啊！”“那你方便跟老师透露一下你们进展到哪一步呢吗？”

“老师，你放心，我知道你的担忧，我不会的，我最多就牵牵手。”

我笑笑，“那你们才开始，老师就不做棒打鸳鸯的坏人了，但你要保正不能应为恋爱影响学习，不能干偷吃禁果的事情，这是老师对你最后的信任了。”

“我保证一定做到。”

过了几天，我们开启了第二次谈话。这期间，一方面将胡艳恋爱一事告诉她家长，并要求其父母不能责骂她，不能强行要求她和男孩断绝来往；同时建议她父母平时多和孩子交流，多关心孩子的日常，

在孩子放下防备后，有选择性的、慢慢的跟孩子谈谈恋爱方面的事情，“润物细无声”，慢慢来影响孩子。另一方面，私下去找和胡艳玩得比较好的同学，想尽办法让她们和我统一战线，做我的“眼线”，去“策反”胡艳同学。我们的第二次谈话如下：

“最近相处得怎么样，你们彼此间有更进一步的了解吗？”

“就那样啊，微信聊聊天，偶尔一起吃饭，没什么特别的。”

“你介意跟老师说说他吗？比如他的家庭环境，他的长处等等。”

“长的就那样啊，又不帅，他家我没去过，我们也没有聊过，也不知道喜欢他哪，就大家都很无聊，没事就聊天，然后就谈恋爱了。”

“那你想过嫁给他吗？”

“啊...哪有想那么多，我们还这么小。其实，我也不知道我们算不算是在谈恋爱，但大家说我们是，那就算是吧。”

“老师一直觉得初恋是这世界上最美好的情感，是被人铭记一生的珍贵回忆，那个人对我们来说是非常特别的存在，在恋爱时我们会有携手共赴余生的冲动，就算最后没有在一起，想起他来心中都会有很大的触动，如果你的他给了你这样的感觉，老师会默默祝福你，而如果你们只是彼此疏遣寂寞的的调味品，那么你们不仅伤害了自己，也伤害了未来的那个人。”

她沉默了.....

大约一周后，一天早上，她突然凑到我耳边，笑着对我说她分手了，她很开心，我也很高兴，对她说了一句“恭喜你”！一段时间后，班上也再也没有同学向我打谁谈恋爱是小报告了。

事后，我思考了许久，我觉得处理孩子早恋的问题不能谈虎色变，一定要有科学的方法，要跟学生共情，让她自己明白比我们告诉她更实用，主要有以下几点要注意：

1. 真实了解事情的全貌，一定要客观，理智的对待早恋，给自己先做好心理建设。

2. 尊重学生，千万不可把早恋妖魔化，只要在可控范围之内，不影响学习，也可坦然处之，同时，即使发现男女交往过密，也要注意保护孩子的独立意识和自尊心，不能简单粗暴地处理此类问题，因为她们自己都不知道这种朦胧的感觉到底是什么，一定要把握好时机和火候，否则往往适得其反。

3. 善于倾听，一味地说教、责罚并不能使她们心服，让学生感受到我们的友好，放下芥蒂，对我们打开心扉。堵不如疏，平等的沟通才能有效。

4. 团结一切可团结的力量，帮助我们解决问题，让绝大多数同学跟我们统一战线，让家长成为我们的助力，共同解决问题。

教育是光，希望我们能尽自己绵薄之力，照亮更多更多心灵！